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Despre N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune 

 

Echipa de proiect,  

Director, prof. dr. ing. Burlibașa Carmen Cezarina 

Director adjunct, prof. ing. Cișman Amelia 

Coordonator proiect, prof. dr. Vîntu Monica Mihaela 

 

 

Ghidul de bune practici „ N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune” 

este unul din produsele finale al proiectului cu același nume, desfășurat la 

Liceul Tehnologic Dimitrie Leonida "Iași", în perioada 5 octombrie 2021 

– 4 aprilie 2023. 

  Proiectul „ N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune ”, finanțat prin 

programul Erasmus+ al Uniunii Europene, este un proiect de mobilitate în 

domeniul educației școlare, prin intermediul căruia 12 cadre didactice din 

școala noastră, au participat la trei cursuri de formare Erasmus+ în 

domeniul educației incluzive, desfășurate în trei țări europene diferite.  

Proiectul N.O.I.- Noi Oportunități prin Incluziune, a avut intenția 

de a răspunde nevoilor noastre instituționale în ceea ce privește crearea 

unui climat școlar incluziv, dar a fost și una din țintele strategiei de 

internaționalizare a liceului. Astfel, s-a dorit formarea profesorilor la nivel 

european pentru a dezvolta strategii de intervenție în vederea ameliorării 

situațiilor de risc la elevii din grupuri dezavantajate. Am considerat că 

nevoile scolii coroborate cu noile provocări în educație cauzate de 
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pandemia ce abia s-a încheiat, pot fi diminuate prin îmbunătățirea 

competentelor profesorilor, al căror beneficiar primordial este elevul. 

Proiectul a fost o oportunitate prin însăși dimensiunea europeană pe care a 

adus-o, un schimb real de bune practici realizându-se prin contactul cu 

oameni ce dețin experiențe si viziuni diferite, prin participarea la cursuri 

cu metode si strategii inovative, ce au vizat creșterea calității educației. 

Prin dezvoltarea de noi parteneriate europene și liceul nostru se poate 

implica activ in European Education Area. Totodată, desfășurarea 

cursurilor în limba engleză și folosirea în cadrul acestora a platformelor 

digitale și tehnologiilor moderne a contribuit la dezvoltarea competențelor 

lingvistice și digitale ale cadrelor didactice participante.  

Folosirea oportunității generate de programul Erasmus+ este legata 

si de o regândire a modului de fundamentare a actului educațional pe 

nevoile de dezvoltare personala ale elevilor și contribuie la consolidarea 

experienței instituționale pentru găsirea de alternative extrașcolare. 

 

N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune, a pornit de la nevoia 

școlii noastre de a deveni o școală incluzivă, o școală pentru fiecare dintre 

elevii noștri, fie că sunt supuși riscului de excluziune socială din cauza 

dificultăților financiare, fie că provin din familii în care unul sau ambii 

părinți sunt plecați la muncă în străinătate, fie că provin din familii din 

Republica Moldova, stabilite în țara noastră sau provin din familii mixte, 

fie că sunt elevi cu cerințe educaționale speciale.  
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Prin implementarea acestui proiect ne-am dorit să îmbunătățim 

parcursului școlar pentru un număr de 145 de elevi cu oportunități reduse 

din școala noastră, să integrăm competentele TIC, obținute de profesorii 

participanți la mobilități, în activitățile curriculare si extra-curriculare 

realizate cu acești elevi si să dezvoltăm  strategii de educație incluzivă. 

Prin mobilitățile de formare si îmbunătățirea competențelor 

profesorilor am dorit să aducem schimbări importante din perspectiva 

dezvoltării integrate a personalității elevilor, cu precădere la cei din grupuri 

dezavantajate, pentru reducerea decalajelor si prevenirea eșecului școlar. 

Îmbunătățirea abilităților profesionale ale cadrelor didactice prin însușirea 

unor strategii didactice inovative, dezvoltarea competentelor TIC, a celor 

lingvistice, într-o limba străină si a celei de dialog intercultural, 

considerăm că sunt ceea ce este necesar pentru a determina schimbări la 

nivel motivațional si atitudinal în cazul elevilor din grupuri dezavantajate. 

Cursurile de formare Erasmus+ incluse în acest proiect au fost alese 

astfel încât să conducă la realizarea obiectivelor proiectului. Facilitarea 

succesului în învățare pentru toți elevii poate fi realizată doar printr-o 

educație incluzivă, acesta fiind însuși scopul acestui tip de educație. Eșecul 

școlar are la baza o dezvoltare psiho-sociala neadecvată, corelata cu factori 

economici, de mediu familial, care nu ii motivează pe elevii cu oportunități 

reduse. Panta descendenta a parcursului școlar și decalajele dintre elevi      

s-au accentuat și mai mult în contextul pandemiei și educației la distanță, 

de aceea nevoile de recuperare a lacunelor în pregătirea elevilor sunt 

primordiale la nivel instituțional. Abordarea din perspectiva educației 

incluzive, a permis profesorilor sa dobândească un set de competențe 
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adecvate pentru a încerca să integreze elevii proveniți din medii 

dezavantajate in clasele eterogene existente și să favorizeze recuperarea 

lacunelor și succesul școlar. 

De asemenea, ne-am dorit să integrăm competentele TIC si 

metodice dobândite in activitățile școlare/extrașcolare realizate cu elevii 

proveniți din grupuri dezavantajate. Profesorii au competente digitale de 

bază dobândite prin efort propriu, competențe ce nu sunt certificate și care, 

în mod cert, trebuie extinse/consolidate, pandemia impulsionând aceasta 

nevoie. Provocarea de a conștientiza problemele de etica ce decurg din 

utilizarea platformelor web si cele de tip social media, de utilizare a 

acestora in condiții de maxima siguranță, au reprezentat o necesitate 

stringenta in contextul actual. Împreună cu elevii am realizat o parte din 

materialele prezentate si pe http://erasmusnoileonida.weebly.com.  

Dezvoltarea capacității de elaborare si utilizare a unor strategii 

educative comportamentale ce promovează nediscriminarea, egalitatea de 

șanse si incluziunea sociala in activitățile extra curriculare a fost un al 

obiectiv al proiectului nostru. Astfel s-a creat si contextul ideal pentru 

promovarea educației non formale ca metoda eficienta de incluziune 

sociala. 

Astfel, cei 12 colegi au noștri au participat la 3 cursuri de formare, 

după cum urmează 

1.”Inclusive education”-Praga, Cehia, furnizor ITC International Training. 

Cursul a fost structurat pe 10 module interconectate si s-a desfășurat pe o 

perioada de 5 zile (31.01-4.02.2022).  

 

http://erasmusnoileonida.weebly.com/
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La acesta au participat- 

Prof. Apopei Camelia – aria curriculară Om și Societate 

Prof. Azoiței Georgiana Andreea – aria curriculară Limbă și comunicare 

Prof. Bejan Maria – aria curriculară Matematică și Științe 

Prof. Moisuc-Nani Lavinia – aria curriculară Tehnologii 

  Deși mai existau cursuri cu tematica asemănătoare, acesta a fost 

ales și datorită distanței ce permitea folosirea unui mijloc sustenabil de 

transport, respectiv trenul. Cele 10 module au abordat aspecte diferite ale 

incluziunii: teoretice (integrare vs. incluziune, dezvoltarea psiho-sociala, 

tipuri de comunicare pentru o mai buna incluziune) și practice (cum să 

creezi un climat pozitiv școlar, managementul conflictelor, activități 

bazate pe artă și teatru, învățare bazata pe proiecte, activități cross-

curiculare într-o clasa incluzivă și cum să adaptezi curriculumul într-un 

astfel de mediu. 

2. „ Inclusive clasroom through ICT-Using ICT to facilitate inclusion and 

prevent cyber bullying” - Caldas de Rainha, Portugalia, furnizor 

Edu2grow- blended mobility. Cursul s-a desfășurat pe parcursul a 9 zile 

(4-12.04.2022) și anterior, conform discuțiilor cu organizatorii, au avut loc 

câteva întâlniri online cu toți participanții. 

Au participat – prof. Burlibașa Carmen Cezarina, prof. Costaș Cătălin, 

prof. Pintile Cosmin Georgian, prof. Rujanu Liliana. 

  Activitatea de formare a presupus folosirea de instrumente TIC 

pentru a monitoriza progresul individual al elevilor in funcție de nevoile 

de incluziune, de a crește gradul de comunicare cu aceștia prin diverse 

instrumente TIC, de a preveni cyberbullyingul, întâlnit din ce în ce mai des 
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în perioada online. Metodologia a fost bazata pe pedagogia constructivistă 

cu o abordare holistică, ce a mers de la aspecte culturale, la instrumente 

TIC pentru facilitarea incluziunii. Au fost prezentate instrumente TIC ce 

pot fi folosite pentru incluziune (blog, website, blog questuri), de utilizare 

de aplicații (voip, skype pentru consilierea elevilor), de creare de resurse 

online (podcasturi), schimb de bune practici in ce privește procedurile 

antibullying.  

 3  - Facing diversity-inclusive education strategies for students with fewer 

opportunities”-Valetta, Malta, furnizor New Horizon. Cursul a durat 8 zile, 

in perioada 9-16.05.2022.Au participat prof. Agachi Stefania Luminița, 

prof. Dănilă Cristina Daniela, prof. Rădvan Mihaela, prof. Vîntu Monica 

Mihaela. 

Acesta a inclus activități în scopul exclusiv al incluziunii sociale si 

școlare. Unele elemente - teoria aculturalității, efectul Pygmalion, au venit 

în completarea strategiilor de sprijin a elevilor care provin din medii 

defavorizate. Cursul a cuprins și metode non formale (teatru forum, 

biblioteca vie, improvizația), modele de coaching pentru creșterea 

responsabilității elevului, tehnici de pregătire remedială pentru accelerarea 

progresului, vizite de la specialiști din scoli pentru a prelua exemple de 

buna practica 

Cunoștințele și deprinderile căpătate în urma participării la aceste 

cursuri au fost implementate la clasele de liceu, școală profesională sau 

seral și ne-am dorit ca măcar o parte din competențele obținute prin 

implementarea unui nou proiect de educație școlară, să fie transferate 
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elevilor, pentru a se putea armoniza cu cele profesionale, rezultând un 

profil complet al absolventului.  

Întreaga derulare a proiectului: selecția participanților, 

desfășurarea cursurilor, implementarea acestora în școala noastră, 

diseminarea proiectului și a cursurilor se regăsește pe blogul dedicat 

http://erasmusnoileonida.weebly.com/. 

Prezentul ghid conține articole scrise de participanții la cursurile de 

formare Erasmus+ incluse în proiect, articole ce abordează noțiuni 

teoretice referitoare la incluziunea școlară, strategii de educație incluzivă, 

precum și articole descriind implementarea la clasă a unor metode învățate 

la curs, exemplificări ale activităților desfășurate în implementarea 

cursurilor la clasă și vine în completarea instrumentelor și materialelor 

electronice de pe site. 

 Ne dorim ca prin publicarea acestui ghid să oferim unui număr cât 

mai mare de cadre didactice încrederea să abordeze cu curaj și deschidere 

problemele integrării și incluziunii, pentru crearea unui climat propice unei 

educații de calitate.  

 

 

 

 

 

 

 

http://erasmusnoileonida.weebly.com/
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Educație incluzivă - Programe de dezvoltare curriculară 

pentru copiii cu nevoi educaționale speciale 
 

Prof. Azoiței Georgiana Andreea 

Participant flux 1, Praga- Cehia 

 

Ultimele decenii au declanșat transformări spectaculoase de 

paradigme nu doar la nivel politic, social, economic, cultural, 

filosofic, tehnologic, ci și educațional, ceea ce impune necesitatea 

reevaluării finalităților învățământului și a mecanismelor prin care 

acestea se realizează. Schimbările au adus noi provocări de ordin 

antropologic, ce pun în discuție modul în care omul se percepe pe sine 

și semenii, universul și raționalitatea sa. Ideile care sunt vehiculate în 

societate au un ecou puternic și în sistemul de educație, ca instituție 

publică ce își asumă coordonarea procesului orientat spre formarea cât 

mai armonioasă a ființei umane și a societății, alături de alți actori 

importanți, precum familia sau comunitatea. 

Schimbările din structurile de gândire au impact major și 

asupra filosofiei educației în ansamblul său și asupra metodologiei de 

realizare a acesteia, în speță. Pedagogii, psihologii, practicienii caută 

soluții pentru dezvoltarea unor noi strategii de formare a 

competențelor, de transmitere a cunoștințelor, a abilităților și a 

deprinderilor care să pună în valoare fiecare copil, cu specificul său, 

oferindu-i dreptul de a învăța potrivit capacităților și intereselor sale 

individuale. Din această perspectivă, misiunea școlii este de a fi 
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deschisă tuturor copiilor, inclusiv celor cu dizabilități, de a le oferi un 

parcurs educațional de calitate care să susțină nevoia de învățare și să 

asigure independența și integrarea într-o lume atât de complexă și de 

dinamică.  

Deși a început un proces de reformare, școala românească încă 

este în criză, în căutarea unor soluții care să depășească inerția și 

rezistența la schimbări profunde, manifestată pe toate palierele 

instituționale. Devine tot mai evident faptul că sistemul de învățământ 

este defazat față de schimbările din societate și a rămas în urmă în 

privința aplicării unor principii educaționale, fiindcă lucrurile 

avansează greu, cu toate că există un consens în privința necesității 

unor modificări la nivel structural. Un domeniu în care se poate 

observa că aceste deziderate încă nu au devenit realitate este cel legat 

de conceptul de școală incluzivă. 

”Școală incluzivă – este denumirea instituției școlare din 

învățământul public de masă unde au acces toți copiii unei comunități, 

indiferent de mediul de proveniență, în care sunt integrați într-o formă 

sau alta și copii cu CES, unde programul activităților didactice are la 

bază un curriculum specific (individualizat și adaptat) și unde 

participarea personalului didactic la activitățile din clasă se bazează 

pe un parteneriat activ între profesori, profesori de sprijin/suport, 

specialiști în educație specială și părinți.” 

Participarea copiilor cu dizabilități la educația de masă oferă 

tuturor elevilor oportunitatea de a învăța o lecție prețioasă de toleranță, 

de solidaritate, de apreciere a diversității umane (uneori intrigante și 
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incomode), a frumosului, binelui și adevărului exprimate în atât de 

multe chipuri. Este o înțelepciune să înțelegem cât mai timpuriu că 

”dizabilitatea este o parte normală și inevitabilă a vieții umane”, că ea 

”reprezintă o parte naturală a experienței umane care nu diminuează 

în nici un fel dreptul persoanei de a participa sau contribui la viața 

socială.” Există diverse situații în care resursele oferite de educația de 

masă trebuie să fie într-o eficientă colaborare cu cele specializate, 

pentru a veni în întâmpinarea nevoilor educaționale ale persoanelor cu 

dizabilități din comunitățile locale. 

În analiza sistemului de învățământ românesc, pe care o vom 

efectua în continuare, vom lua în considerare următoarele categorii de 

indicatori: 

 

PUNCTE TARI: 

 

- Apariția unei terminologii care definește clar cerințele sau nevoile 

educative speciale și care oferă o unitate conceptuală și de limbaj, 

furnizând astfel un cadru de sistematizare. Acestea au fost cuprinse 

în  Clasificarea internațională a Deficiențelor, Dizabilităților și 

Handicapurilor (ICIDH) propusă de Organizația Mondială a 

Sănătății în 1980. Alte definiții au fost introduse de UNESCO în 

1990, în Clasificarea internațională a funcționării, dizabilității și 

sănătății (CIF) în 2001. Acești termeni au fost adaptați și de 

specialiștii din educație, psihologie, sociologie din România. 
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- Descoperirea unor rezultate importante obținute la nivel mondial în 

urma unor cercetări teoretice și practice legate de ”interacțiunea 

dintre afecțiunea fizică și factorii psihosociali și de mediu”.  

- Apariția mai multor modele explicative ale dizabilității, care au 

generat diverse direcții de terapie sau de intervenție, cum ar fi 

modelul medical și modelul social. În România, modelul medical 

și-a impus puternic amprenta asupra mentalității comune, 

furnizând o serie de clișee, spre deosebire de al doilea model, care 

este un model dezirabil. 

- Existența unei legislații și a unor politici internaționale care 

reglementează termenul de ”educație incluzivă” și dreptul la 

educație al copiilor cu cerințe educative speciale, cum este 

Declarația de la Salamanca (1994), care a influențat legislația 

română în acest domeniu. 

- Existența unei legislații și a unor planuri de prevenire a 

discriminării copiilor, tinerilor și adulților cu dizabilități prin 

accesul la educație. În 1990 România a aderat la Convenția 

Națiunilor Unite cu privire la Drepturile copilului.  

- Accesul, ratificat prin lege, al copiilor care prezintă diverse tipuri 

de dizabilități la educația de masă. 

- Existența unor programe de evaluare timpurie a nevoilor 

educaționale speciale ale copiilor cu dizabilități, în scopul 

planificării intervențiilor educaționale. 

- Existența specialiștilor care colaborează cu educatorii: logopezi, 

profesori de sprijin, consilieri școlari. 
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- Posibilitatea cadrelor didactice de a participa la cursuri sau 

programe de formare pe teme legate de cerințele educaționale 

speciale sau educația incluzivă. 

- Sprijinul din partea unor părinți ai copiilor cu dizabilități, în 

procesul educațional. 

- Existența unor facilități financiare sau economice pentru copiii cu 

cerințe educative speciale: burse de ajutor social, materiale 

didactice gratuite, transport școlar gratuit. 

 

PUNCTE SLABE: 

 

- Existența unor clișee, a unor șabloane, expresii stereotipe cu care 

sunt percepute persoanele cu dizabilități. În practică se constată 

atitudinea negativă atât a unor elevi, cât și a unor profesori față de 

copiii cu dizabilități. Instalate pe un fond al predispoziției noastre 

mimetice, clișeele oferă o imagine distorsionată asupra realității, 

fapt care conduce la reacții indezirabile, la comportamente 

discriminatorii, bazate pe idei preconcepute. Legat de educația 

incluzivă, în mentalul colectiv românesc încă persistă câteva clișee, 

cum ar fi, de exemplu: ”elevii cu deficiențe oricum nu fac față 

sarcinilor de lucru, deci nu se merită să investim în ei”,  ”elevii cu 

deficiențe trebuie să fie educați în centre speciale”, ”un profesor 

obișnuit nu e capabil să educe un copil cu cerințe educaționale 

speciale”.  
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- Deficitul personalului de specialitate din cadrul instituțiilor de 

învățământ, care să ofere sprijin individualizat. 

- Pregătire/formare insuficientă a cadrelor didactice pentru a lucra cu 

elevii cu dizabilități; 

- Absența, în multe școli, a dotării cu materiale și echipamente 

potrivite persoanelor cu dizabilități (mobilier, rampe de acces etc.). 

- Supradimensionare curriculară, care nu ține cont de nevoile de 

dezvoltare și educație a tuturor copiilor.  

- Lipsa unui curriculum incluziv, flexibil, a unor planuri 

educaționale individualizate. 

- Lipsa unei colaborări eficiente cu autoritățile publice în ceea 

privește nevoile școlilor inclusive. 

- Incluziune redusă sau deloc a tinerilor cu dizabilități pe piața 

muncii. 

 

OPORTUNITĂȚI: 

 

- Întrucât clișeele culturale, conceptuale sau metodologice 

vehiculate în societate sau în mediul educațional au rol în formarea 

atitudinală, este necesar să le identificăm și să le demascăm 

neadevărul sau injustiția pe care le transmit. Deconstruirea unui 

clișeu se realizează prin analiza lucidă a ideilor promovate de 

acesta și prin reconsiderarea atitudinii față de ceea ce susține. 

Confruntarea cu un clișeu (atât a elevilor, cât și a profesorilor) este 

o mare șansă de schimbare, o provocare de a ieși din negarea 
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realității, de a avea curajul confruntării cu noi înșine, un prilej de 

asanare a spațiului comunitar în care trăim. Aceasta produce 

modificări de percepție la nivel social, în legătură cu persoanele cu 

dizabilități. 

- Legislația actuală permite diverse pârghii prin care poate fi solicitat 

ajutor specializat, care poate oferi sprijin individualizat. 

- Încurajarea participării profesorilor la diverse cursuri ori programe 

de formare continuă, unde se pot dobândi competențe și se pot 

însuși diverse strategii educaționale adecvate lucrului cu elevii cu 

dizabilități. 

- Transformarea practicii de predare a profesorilor, a paradigmei în 

care se realizează educația. Devine tot mai evident faptul că 

profesorii trebuie să își dezvolte competențe colaborative, 

transdisciplinare și să învețe să abordeze învățarea diferențiată, 

centrată pe elev, ca modalitate principală de predare-învățare, 

pentru a veni în întâmpinarea nevoilor de învățare a tuturor elevilor. 

De exemplu, pot fi oportune lucrul în echipă, lecțiile susținute de 

profesori în parteneriat (cu psihologul școlar, cu alte cadre 

didactice din instituția din care face parte). 

- Învățarea prin colaborare (a elevilor), care contribuie la dezvoltarea 

cognitivă și socio-afectivă a copilului cu dizabilități. 

- Cultivarea unei relații complementare autentice între școală și 

comunitate a demonstrat că are un impact formativ însemnat asupra 

elevilor și promovează dezvoltarea acestora în spiritul democrației 

și al participării la viața comunitară. Tot mai multe voci din 
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comunitatea locală devin parteneri educaționali care sprijină 

dobândirea competențelor copiilor. Prin colaborarea școlii cu 

familia, cu Biserica, cu diverse ONG-uri, cu agenți economici și 

diverse instituții adeseori se deschid noi oportunități de dezvoltare 

a elevilor și de diversificare a opțiunilor și parcursurilor 

educaționale, care oferă șanse generoase pentru formarea personală 

și profesională, în acord cu cerințele de pe piața muncii, dar și cu 

interesele lor. Tradiția, istoria locală și vectorii de dezvoltare 

comunitară pot constitui resurse valoroase nu doar pentru formarea 

tinerilor cu dizabilități, ci și pentru participarea activă la viața 

comunității, în cadrul activităților extra curriculare și al 

parteneriatelor educaționale,  

- Posibilitatea de a colabora și de a face schimb de experiență între 

diverse școli. 

- Existența unor resurse educaționale imense și posibilitatea de a 

folosi tehnologia pentru a interacționa aproape instant cu specialiști 

aflați la distanță, care pot oferi asistență. 

- Oportunități de pregătire vocațională și de angajare în câmpul 

muncii. 

 

AMENINȚĂRI: 

 

- Nivel scăzut de promovabilitate în rândul elevilor cu dizabilități, 

uneori repetenție; 
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- Lipsa interesului pentru propria formare, pentru participarea activă 

la ore; 

- Excluderea sau autoexcluderea de la anumite activități; 

- Absenteismul, abandonul școlar; 

- Analfabetismul; 

- Căderea în depresie, datorită comparării pe care un copil cu nevoi 

educaționale o poate face cu un copil care nu are aceste nevoi; 

- Indisciplină, pentru a atrage atenția asupra sa; 

- Delincvență, violență, abuz, exploatare; 

- Lipsa de incluziune socială, capacitate redusă de a investi afecțiune 

si de a dezvolta relații cu colegii sau cu alți copii de vârsta lor, 

neputința de a le acorda încredere; 

- Dependență majoră de familie; 

- Neintegrare pe piața muncii.  

 

PROVOCĂRI: 

 

Sistemul de învățământ românesc se află într-un moment de inflexiune, 

de restructurare a politicilor și practicilor educaționale. Un concept căruia 

ar trebui să i se acorde o atenție deosebită este conceptul de școală 

incluzivă sau școală pentru diversitate sau școala pentru toți, prin care 

aceasta să devină o instituție care să promoveze o învățare reală, care 

conduce la progresul elevilor, la dezvoltarea maximă a potențialului lor. 

Rațiunea de a fi a școlii este de a oferi tuturor participanților la procesul 

instructiv-educativ ”posibilitatea de a învăța în funcție de anumite 
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particularități, cum ar fi ritmul, capacitățile și nevoile proprii și totodată 

posibilitatea de a se exprima conform trăsăturilor individuale de 

personalitate ale fiecăruia”. 

Experiența pe care au acumulat-o alte sisteme de învățământ 

performante poate fi adaptată în spațiul românesc, generându-se schimbări 

legislative în beneficiul tuturor elevilor, atât al celor cu dizabilități, cât și 

al celor fără nevoi speciale. 

Din studiile cercetătorilor, s-a dovedit faptul că ceea ce are impact 

major în implementarea conceptului de școală incluzivă se referă la 

cunoștințele legate de cerințele educative speciale și cunoștințele pe care 

cadrele didactice le dobândesc în cadrul programelor de formare inițială 

sau continuă. Așadar, profesorii sunt provocați să se transforme, să fie 

promotorii principiilor educației incluzive și să își desfășoare activitatea 

didactică în spiritul lor, pentru a spori învățarea, nu doar pentru elevii cu 

cerințe educaționale speciale sau pentru cei cu dizabilități, ci pentru toți 

elevii.  
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Incluziune fără excluziune pentru o societate în 

permanentă evoluție 
 

Prof. Apopei Camelia 

Participant flux 1, Praga, Cehia 

 

 Pentru orice reușită în viață, ar trebui sau nu să excludem ceva? 

Depinde de domeniu și de ceea ce vrem să facem. E necesar să vorbim și 

despre lucrurile care nu merg în ceea ce ne propunem să facem, pentru că 

noi, profesorii suntem ,,agenții schimbării’’. 

 Educația se adresează tuturor copiilor, fără discriminare. În ceea ce 

privește copiii cu cerințe educative speciale, Legea Educației Naționale 

limitează numărul lor la maxim doi. 

 În perioada 30.01-4.02.2022, am participat la fluxul 1 al Proiectului 

Erasmus+ ,,N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune’’, în Cehia, Praga. 

Aici, furnizorul de educație, ITC Internaţional Training ne-a oferit 

informații interesante și actuale despre integrare socială versus incluziune. 

 Pe lângă modul interesant de călătorie Green Travel, în care, 

împreună cu colegele mele am descoperit locuri și oameni noi, experiența 

educativă a fost unică, prin modul și metodele de abordare a temei, prin 

dinamica și inter-activitatea cursului de formare. Teoria valorilor și fluxul 

antrenant de transmitere a informațiilor, precum și exemplele formative 

oferite ne-au convins de importanța incluziunii elevilor la clasă/ în școală, 

prin predare diferențiată. Infrastructura mentală a colectivului joacă un rol 

foarte important. Un colectiv de elevi care provin din familii cu educație 
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în înțelegerea și toleranța față de ceilalți își va trata colegii cu probleme cu 

compasiune, fără să-i jignească, acceptându-i fără condiții. 

 Un rol la fel de important îl are aici și dirigintele și ora de dirigenție, 

unde elevii își completează educația de acasă cu informații despre 

necesitatea de a-şi accepta colegii, indiferent de rasă, naționalitate, religie 

sau stare materială. 

 Conform LEN nr. 1/2011, prin finanțarea suplimentară a 

Ministerului Educației, sunt acordate fonduri unităților de învățământ cu 

rezultate excepționale în domeniul incluziunii sociale. Chiar dacă nu se 

face o pregătire prealabilă a cadrelor didactice în privința incluziunii 

sociale a elevilor în învățământul de masă, totuși beneficiarii primari ai 

educației, preșcolarii, elevii rămân prioritari. 

 În scopul incluziunii sociale, aceste cursuri de formare atât de 

necesare profesorilor facilitează procesul de integrare a copiilor cu CES în 

învățământul de masă.  

 În cadrul Școlii de Vară, am organizat activitatea ,,Povestea ta ne 

ajută pe toți’’, pe tema integrării în societate a adolescenților consumatori 

sau potențial consumatori de droguri, cu interviuri luate de elevii claselor 

a IX-a și a X-a participanți, tinerilor pe Esplanada de pe Bulevardul 

,,Ștefan cel Mare’’, unii dintre ei recunoscând că au consumat astfel de 

substanțe interzise, datorită curiozității sau anturajului. Școlarizarea 

tinerilor, oferirea către ei a șanselor de integrare în învățământul de masă 

este o ancoră în societatea care le oferă modele sau non-modele de 

conduită. Aici, intervin cei doi factori importanți în formarea lor: familia 

și școala. Părinții care le oferă copiilor educația în cei șapte ani de acasă, , 
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completată în învățământul timpuriu, la nivel antepreşcolar și preșcolar au 

cel mai important rol în devenirea copilului, a adultului de mai târziu. 

 Apoi, școala, profesorii, bazându-se pe unul dintre cele mai 

importante principii ale educației, cel al incluziunii sociale, le dezvoltă 

elevilor valoarea toleranței și a respectului față de cei de lângă el, fără 

discriminare. 

 A-l accepta pe celălalt, înseamnă, mai întâi să te accepți pe tine 

însuți și să ții cont de cel de lângă tine. 
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Educație  incluzivă 
 

Prof. Bejan Maria 

Participant flux 1 – Praga, Cehia 

 

 

 

          Sunt profesor de matematică într-o școală cu elevi cu vârstele între 

14 și 19 ani, care provin din medii sociale foarte variate. De asemenea, 

întâlnesc și lucrez cu elevi aflați la limita celor cu necesități speciale, dar 

fără a avea acte în acest sens, ceea ce m-a făcut să înțeleg că Educația 

Incluzivă este necesară in activitatea mea didactică și nu numai. 

          Știm că Educația Incluzivă a apărut ca o reacție a societății la 

asigurarea cadrului necesar specific persoanelor cu cerințe educaționale 

speciale. 

 

           Ca profesor, încerc și reușesc de cele mai multe ori, să prețuiesc în 

mod egal toți elevii, să insuflu valorile incluziunii și la cei din jurul meu. 

          Școala, cu resursele ei, susține de foarte mult timp educația incluzivă 

cu valorile ei. În timpul activităților extrașcolare se vede cel mai bine, 
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implicând în aceeași activitate elevi din clase diferite, cu preocupări 

variate, total opuse uneori. De exemplu, de Ziua Copilului, pe 1 iunie 2021, 

am ghidat elevii căminiști din clasele a X-a B, liceu, a X-a P1, învățământ 

profesional, într-o vizită la Grădina Botanică din Dealul Copoului, din Iași, 

unde am avut ocazia să armonizez discuțiile.                                                                                                     
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Strategii de educație incluzivă – Educația outdoor 
 

Prof. Vîntu Monica Mihaela 

Participant flux 3, Senglea, Malta 

 

In perioada 8-15 mai 2022 am participat la cursul – "Facing 

diversity –Strategii de educație incluzivă pentru elevii cu oportunități 

reduse", ce a avut loc în Malta, alături de alți 32 de participanți din 7 țări. 

Cursul a fost finanțat prin programul Erasmus+ al Uniunii Europene și 

organizat de partenerul nostru New Horizons Malta, în cadrul proiectului 

N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune 2021-1-RO01-KA122-SCH-

000021570. Cursul s-a dorit a fi o pledoarie pentru strategiile de educație 

incluzivă, din multitudinea elementelor prezentate, aplicate si discutate 

oprindu-mă asupra educației outdoor. 

 

De la experiența făcută la Charlottenburg cu “Waldschule”, la  

“l’Ecole au Soleil” a lui Rollier, în Elveţia și pană în zilele noastre, 

educația outdoor reprezintă concepția unei scoli noi, o metodă de educație, 

care în ultimul timp, prin rezultatele ei, se afirmă din ce în ce mai mult și 

tinde să fie răspândită în toate statele. Punctul de plecare al precursorilor 

educaţiei outdoor a fost constatarea că aerul viciat al claselor închise are 

efecte dezastruoase pentru activitatea şcolară şi pentru sănătatea şi 

dezvoltarea fizică a copiilor. 

 Educaţia în aer liber se bazează pe filozofia, teoria şi practica 

educaţiei experienţiale, care în mod curent se desfăşoară în afara sălii de 
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clasă şi care, în general, presupune activitate fizică şi întotdeauna respect 

pentru mediul înconjurător.  

Ciclul de învăţare experienţială integrează următoarele 4 etape: 

1.experienţa concretă  

2.observaţii şi reflecţii 

3.generalizări şi observaţii  

4.experimentare activă – transfer în situaţii noi 

      Potrivit teoriei lui Kolb, adulţii încep să înveţe din experienţă (o 

acţiune, un sentiment, o problemă sau un eveniment). Aceasta constituie 

factorul declanşator, cel care creează nevoia unei mai bune înţelegeri a 

situaţiilor sau fenomenelor. Pentru a putea învăţa din aceasta experienţă, 

trebuie făcut, însă, mai mult. Majoritatea celor care învaţă reflectează 

asupra a ceea ce s-a întâmplat (când, cine, ce, cum a făcut), de ce s-a 

întâmplat şi care sunt consecinţele. Apoi se poate trage o concluzie despre 

experienţă – ce a fost bun sau rău şi de ce. După desprinderea unei 

concluzii şi identificarea a ceea ce s-a învăţat, se pot face planuri despre 

modul viitor de reacţie într-o astfel de situaţie şi ce dorim să obţinem prin 

procesul de învăţare.  

De ce învăţare experienţială? Studiile arată că ne aducem aminte:  

Ce citim  

 Ce auzim  

  Ce vedem 

   Ce auzim şi vedem 

    Ce discutăm cu alţii 

     Ce facem şi discutăm apoi . 
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Confucius: “Aud şi uit. Văd şi ţin minte. Fac şi înţeleg.” 

 

Beneficiile educației outdoor sunt numeroase dezvoltând la elevi 

înţelegerea şi aprecierea de sine, a celor din jur şi a lumii naturale. Elevilor 

le plac activităţile în natură şi sunt mai motivaţi în procesul de învăţare. 

Faţă de sistemul convenţional de educaţie, educaţia în aer liber prezintă 

anumite avantaje: mobilizează resursele corporale şi mintale, dezvoltă 

sensibilitatea, capacitatea de a-i ajuta pe ceilalţi, produce efecte educative 

mai puternice şi mai durabile privind dobândirea capacităţii de stăpânire a 

unor situaţii complexe, de inovare, de conducere, de spirit de echipă şi de 

comunicare, este mult mai benefică sănătăţii. Ajută la creşterea stimei de 

sine, la atingerea mai facilă a succesului, la dezvoltarea unor abilităţi 

sociale, la înţelegerea importanţei dezvoltării durabile. Educaţia în aer liber 

dezvoltă de asemenea capacitatea de a lua decizii, responsabilitatea, 

perseverenţa, abilităţile de comunicare, de rezolvare de probleme, de lucru 

în echipă şi de conducere a grupului. Astfel se asigură învăţarea pe tot 

parcursul vieţii. 

Ca rezultate obţinute în urma desfăşurării unor activităţilor în aer 

liber, se pot enumera: 

- Bucurie – elevii se bucură de orice activitate în aer liber . Adoră să 

facă lecţii în afara sălii de clasă, participă activ la acestea, vor provocări 

noi, vorbesc despre aceste lecţii sau despre experienţele trăite cu 

entuziasm, îi încurajează şi pe cei care în mod normal sunt mai retraşi să 

ia parte ( incluziune socială); 
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-  Încredere – elevii câştigă încredere în ei şi îşi dezvoltă stima de 

sine prin succesul garantat obţinut în urma unei astfel de activităţi, se simt 

mândri de ce au realizat pentru că au putut singuri, fără nici un ajutor din 

partea profesorului, vorbesc deschis despre eşec, au o atitudine pro activă, 

dezvoltă o mai mare încredere în abilităţile sociale, simt că pot schimba 

pozitiv ceva, că pot contribui şi ei la realizarea lecţiei; 

- Abilităţi sociale – îi acceptă mai ușor pe ceilalţi, îi ajută când au 

nevoie, îi tratează cu toleranţă şi respect, înţeleg cum propriile lor acţiuni 

au efecte asupra celorlalţi, recunosc meritele celorlalţi, îşi fac noi prieteni; 

-  Respect pentru mediul înconjurător – mediul înconjurător 

devine sursă de învăţare şi material didactic, elevii înţeleg mai bine 

impactul propriilor acţiuni asupra mediului, au grijă de el, îl protejează , 

îşi sporesc interesul pentru dezvoltare durabilă; 

-  Abilităţi personale– elevii îşi dezvoltă abilităţi fizice pe care le 

aplică în activităţile în aer liber, învaţă să aleagă echipamentul corect 

pentru acest tip de activităţi, lucrurile de care au nevoie, ce îi face să se 

simtă confortabil în activităţile în aer liber, îşi fixează scopuri realiste 

pentru ei înşişi, încearcă să nu-i dezamăgească pe ceilalţi, îşi dau seama de 

cât de important este să asculţi instrucţiunile pe care ţi le dă profesorul , 

respectă ideile altora, dezvoltă învăţarea prin cooperare; 

-  Sănătate – educaţia în aer liber presupune activitate fizică, au o 

imagine pozitivă despre sine, înţeleg riscurile pe care le presupune fumatul 

sau alcoolul şi influenţa lor asupra stilului de viaţă; 

-  Motivaţie crescută pentru învăţare – elevii devin automotivaţi, 

îşi manifestă dorinţa pentru a învăţa lucruri noi , pot îmbunătăţi relaţia pe 
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care o au cu profesorul, imaginea pozitivă despre şcoală, despre discipline  

care le considerau mai dificile, participă activ la viaţa şcolii. Învăţarea 

experienţială presupune practicarea abilităţilor, cunoştinţelor şi 

deprinderilor pe care elevul / participantul vrea să le înveţe. 
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Metoda ,,Photovoice” 
 

 

Prof. AGACHI ȘTEFANIA LUMINIȚA 

Participant Flux 3, Senglea Malta 

 

Cunoscută și sub denumirea de „ fotografie participativă” sau „ 

novela foto”, PHOTOVOICE este considerată un subtip de „metode 

vizuale participative” care include tehnici precum  fotografia și povestirea 

digitală. 

Metoda combină cele doua tehnici, fiind utilizată  în mod obișnuit 

în domeniile dezvoltării comunitare, dezvoltării internaționale, sănătății 

publice și educației. Participanții includ membri ai comunității inclusiv cei 

care sunt discriminați din cauza limbii, sexului, rasei, clasei, dizabilităților 

etc. 

Aceștia sunt rugați să-și exprime punctele de vedere prin 

fotografierea scenelor care evidențiază temele de cercetare.  

Temele comune de cercetare includ preocupările, activitățile 

comunității, problemele sociale , etc. Aceste tehnici permit participanților 

la cercetare să creeze imagini vizuale care surprind perspectivele lor 

individuale ca parte a procesului de cercetare.   

Fotografiile sunt interpretate individual sau în colaborare, prin 

discuții în grupuri mici și mari, iar narațiunile sunt apoi folosite pentru a 

promova dialogul pentru a mobiliza și a ajuta factorii de schimbare (adică 

factorii de decizie) să înțeleagă și să schimbe mai bine comunitatea. 
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În secolul 21, profesorii pot folosi modelul PHOTOVOICE la toate 

nivelurile, ca un instrument de auto-dezvoltare, partajare a conștientizării, 

advocacy, cercetare, evaluarea nevoilor, monitorizare etc. 

In contextul instruirii, PHOTOVOICE poate deveni și un 

instrument valoros pentru facilitarea dezvoltării diverselor abilități, cu 

caracteristici care îl plasează în strategia de învățare bazată pe proiect. 

Acest lucru, deoarece: 

• participanții investighează probleme complexe din comunitate, astfel 

încât învățarea este legată de situații din viața reală; 

 • subiectele sunt ușor de abordat; prin natura sarcinilor propuse, învățarea 

bazată pe proiecte necesită transferul de competențe și evidențiază 

competențe transversale (comunicare, negociere, managementul timpului, 

organizare etc.)  

• spațiul de lucru combină adesea spațiul formal (sala de clasă/laboratorul) 

cu spațiul extins al comunității;  

• participanții sunt concentrați pe dezvoltarea unui produs concret în 

grup/e;  

• activitățile și sarcinile sunt diverse: documentarea, explorarea, 

dezbaterea, evaluarea produselor intermediare etc. 

  Metoda PHOTOVOICE poate implica mai multe metode (de 

exemplu, explicație, discuții în grup, documentare etc.), mijloace (de 

exemplu, hârtie fotografică, computer, videoproiector). , imprimantă etc.) 

și forme de organizare a activității (activități individuale, activități de grup, 

activități de front). Metoda PHOTOVOICE poate fi utilizată cu diferite 

niveluri de vârstă, de la elevi până la adulți. Subiectele și complexitatea 
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expoziției finale sunt ajustate în funcție de particularitățile grupului cu care 

lucrăm. 

Obiectivele metodei PHOTOVOICE sunt determinate de temă, 

conținut, grup țintă și context: 

• Dezvoltarea abilităților de lucru în echipă;  

• Stimularea reflecției asupra realității;  

• Dezvoltarea abilităților de scriere creativă;  

• Formarea abilităților de bază în fotografie;  

• Stimularea creativității și spiritului de inițiativă;  

• Dezvoltarea încrederii în sine și îmbunătățirea imaginii de sine; 

• Dezvoltarea capacității de acțiune pentru rezolvarea unei probleme 

comunitare; 

 

Metoda PHOTOVOICE necesită o bună planificare și o pregătire 

detaliată a fiecărei etape. Pot fi identificate trei mari etape : 

a.  pregătirea – realizarea fotografiilor  

b. prezentarea  

c. valorificarea rezultatelor.  

Pentru exemplificare, aplicarea metodei PHOTOVOICE având ca 

temă ,,SALVAȚI NATURA!” 
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Stabilirea obiectivelor și definirea subiectului- participanții au ales 

ca tematică, o problemă comunitară , cea a protecției mediului. Profesorul, 

le-a solicitat să surprindă în fotografii,  aspecte negative întâlnite în mediul 

înconjurător. Este recomandabil să se folosească metode specifice de 

dezvoltare a gândirii critice și a abilităților de scriere creativă legate de 

imagini în această etapă (de exemplu, evitarea clișeelor în vorbire, 

traducerea emoțiilor în scris, urmărirea unui fir logic, credibilitatea 

mesajului transmis, rescrierea, reformularea etc.).  

În implementarea la clasă, acest pas se poate face cu sesiunea de 

dezvoltare a abilităților fotografice și a eticii fotografiei. 

Atunci când metoda este folosită și pentru consultarea publică sau 

dezvoltarea comunității, obiectivele de învățare sunt urmate și de obiective 
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precum: influențarea politicilor publice, încurajarea implicării sociale, 

coeziunea comunității etc. 

După selecția fotografiilor, au loc discuții bazate pe acestea, 

profesorul stabilind un șir de întrebări la care , elevii vor oferi răspunsuri. 

Exemplu 

,, Realizați/ alegeți o fotografie reprezentând un aspect NEGATIV din 

mediul înconjurător 

Răspundeți apoi, la următoarele întrebări: 

1. Descrieți ce vedeți în poza realizată 

2. Ce fenomen/ activitate/ problema/ atitudine/ efect negativ prezintă 

poza aleasă 

3. De ce ați ales să faceți această poză 

4. Ce ne ,, spune" această poză despre o problemă întâlnită în mediul 

înconjurător sau în viață 

5. Cum ne ajută această fotografie să ne dezvoltăm personal: abilități de a 

face ceva, atitudini, păreri, convingeri, dorințe, etc 

6. Realizați un scurt eseu având ca obiect central fotografia aleasă” 

Oamenii care pot ajuta la rezolvarea situațiilor problematice și la 

dezvoltarea comunității în care a fost implementată metoda vor fi 

identificați împreună cu participanții și invitați la discuții sau la o  expoziție 

realizată cu fotografiile selectate.  

Evaluarea rezultatelor se adaptează și contextului în care este 

utilizată metoda. Atunci când scopul predominant este  formarea,  

accentul este pus pe „rezultatele învățării/formării”: ce capacități și-au 

format participanții, ce atitudini manifestă etc.  
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Metoda PHOTOVOICE are multiple valențe și perspective de 

aplicabilitate: în contexte non-formale (lucrul cu tinerii pentru 

responsabilizarea lor și dezvoltarea comunității pe diferite teme , în 

comunitățile defavorizate pentru a atrage investiții, în dezvoltarea mediul 

școlar), în contexte formale (în mediul școlar sau universitar pentru 

dobândirea de competențe, și în contexte de învățare a adulților (exemplu: 

în mediul organizațional pentru dezvoltarea instituțională, proiecte care se 

concentrează pe angajați).  

 

Webografie 

https://en.wikipedia.org/wiki/Photovoice 

https://www.erasmusplus.ro/library/files/Ghiduri%20COnnector%20201

7/PhotoVoice_Connector%202017.pdf 
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Photovoice
https://www.erasmusplus.ro/library/files/Ghiduri%20COnnector%202017/PhotoVoice_Connector%202017.pdf
https://www.erasmusplus.ro/library/files/Ghiduri%20COnnector%202017/PhotoVoice_Connector%202017.pdf
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Managementul conflictelor ca modalitate de integrare 
 

 Prof. Rădvan Mihaela 

Participant flux 3 – Senglea, Malta 

 

Una dintre modalitățile de integrare a copiilor are în vedere 

managerierea diverselor conflicte în care unii dintre aceștia sunt implicați. 

Atunci când apar conflictele, în cadrul colectivelor de elevi, o bună 

consiliere poate constitui o punte între toți componenții grupului. 

Conflictele fac parte din viața noastră de zi cu zi iar dacă nu depășesc o 

anumită limită, sunt chiar folositoare, pentru că facilitează procesele de 

învățare, dezvoltare și de rezolvare optimă a diverselor situații apărute. 

În opinia lui H.Stern, conflictul reprezintă un punct de vedere 

comportamental ca o formă de opoziție care este centrată pe adversar. Baza 

conflictului o reprezintă incompatibilitatea scopurilor, intențiilor sau 

valorilor părților care se confruntă. Conflictul apare ca o stare de tensiune 

atunci când două sau mai multe părți ale unui grup intră în interacțiune 

pentru a lua o decizie, a realiza un obiectiv sau a soluționa o problemă iar 

interesele părților sunt diferite. Se poate spune că un conflict este starea 

tensionată generată de interferența dintre două sau mai multe probleme 

majore. 

Ca un exercițiu, copiii dintr-o clasă au fost împărțiți pe grupe și au 

fost îndemnați să identifice diferite cauze ale conflictelor și să realizeze o 

ierarhizare a acestora. 



                                                                    

 

N.O.I – Noi Oportunități prin Incluziune 
2021-RO01-KA122-SCH-000021570 

            

 
 

41 

Printre cauzele identificate amintim: 

- incompatibilitățile și diferențele psihologice, care sunt date de 

tipurile diferite de personalitate, de opinii sau valori 

-  lipsa sau deficiența comunicării 

-  agresivitatea, care poate fi o cauză dar și un efect al conflictului 

- diferențele sociale, care au în vedere statutul social, puterea, 

cultura sau principiile promovate de diferiți elevi 

- așteptările neconfirmate, care pot fi nemotivate, prea multe, 

absurd sau neexprimate 

Până a se ajunge la conflictul efectiv sunt parcurse mai multe etape 

care pot fi ierarhizate astfel: 

Disconfortul- se referă la situația intuitivă că ceva nu este în regulă 

dar nu poți identifica exact ce 

Incidentul- poate fi un schimb de cuvinte care te supără, pot fi 

anumite fapte mărunte care se adună 

Neînțelegerea - tinerii se înțeleg greșit uneori și trag concluzii 

eronate legate de o situație, în primul rând datorită lipsei unei legături între 

părți 

Tensiunea – se referă la o situație în care percepția unei persoane și 

aproape toate acțiunile ei sunt distorsionate. Relația este deteriorată de 

atitudini negative și opinii fixe ale ambelor părți. Sentimentele ambelor 

părți se înrăutățesc semnificativ 

Criza- este manifestarea cea mai evidentă a unui conflict. Acum se 

plănuiesc sau înfăptuiesc gesturi extreme iar comportamentul iese de sub 

controlul rațiunii și intră sub dominația impulsurilor emoționale 
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Este cunoscută strategia Harvard de negociere, care, aplicată 

la rezolvarea conflictelor, propune o abordare ce mută conflictul dinspre 

competitiv, confruntare spre dialog și cooperare. 

 Exista mai multe strategii de management ale conflictelor 

interpersonale: evitarea, compromisul si colaborarea. 

Evitarea 

Stilul evitant se caracterizează prin negarea conflictului, prin 

echivoc, prin schimbarea și evitarea diverselor subiecte de discuție, prin 

pasivitate, și prin utilizarea glumelor în locul abordării conflictului. Este 

mai probabil să evităm conflictul în relațiile interpersonale, atunci când ne 

temem de o reacție agresivă a partenerului nostru. În acest sens, evitarea 

este paradoxală; deși ea este proiectată pentru protejarea sinelui și a 

celorlalți în fața neînțelegerilor, totuși evitarea poate pregăti scena pentru 

un ulterior conflict necontrolabil. Atunci când relația nu are importanță 

pentru noi, evitarea poate conserva energia care să nu fie cheltuită inutil. 

În mod similar, atunci când o persoană încearcă să ne angajeze într-un 

conflict pentru o problemă care nu are importanță pentru noi, cea mai bună 

alegere este evitarea. 

Punctele forte ale evitării: 

– poate furniza timp pentru gândirea unor răspunsuri alternative la 

conflict; 

– este utilă atunci când problema care a declanșat conflictul este 

banală pentru individ; când însăși relația este lipsită de importanță , sau în 

momentul în care alții pot să gestioneze conflictul fără implicarea 

individului; 
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– poate să protejeze individul dacă acesta se află într-o relație, în 

care orice alt răspuns în afara evitării ar genera un răspuns negativ din 

partea celorlalți; 

– dacă scopul unei persoane este de a nu se lăsa influențat de ceilalți, 

evitarea ajută la îndeplinirea acestui țel. 

Punctele slabe ale evitării: 

– persoana care o utilizează, creează impresia celorlalți indivizi că 

nu “ține îndeajuns la ei, ca să îi confrunte”; 

– permite conflictului să clocotească inutil, decât să ofere o cale 

spre soluționarea acestuia; 

– împiedică individul să soluționeze până la capăt un conflict, și 

întărește ideea că un conflict este ceva teribil; 

– permite fiecărui partener să-și urmeze drumul, pretinzând că între 

ei nu există o influență mutuală, când de fapt, fiecare are o influență asupra 

celuilalt; 

– de obicei, menține conflictul și pregătește scena pentru o explozie 

ulterioară. 

Negarea și echivocul: 

Negarea directă. Afirmații care neagă existența unui conflict. “Nu 

e nici o problemă” 

Negarea implicită. Afirmații care implică negarea, furnizând rațiuni pentru 

negare, chiar dacă negarea nu este explicită. 

Remarci evazive. Incapacitatea de a recunoaște sau negarea prezenței unui 

conflict, ce urmează unei întrebări sau unei afirmații făcute de partener. 
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“Unei persoane i-ar putea displace acest lucru, dar eu nu știu nimic în acest 

sens” 

Gestionarea subiectului de discuție: 

Schimbarea subiectului. Afirmații care încheie discutarea unei probleme 

generatoare de conflict, înainte ca fiecare persoană să-și fi exprimat în 

întregime opinia sau înainte ca să se ajungă la un consens. “Ok, următoarea 

problemă este….” 

Evitarea unui subiect. Afirmații care în mod explicit încheie discuția 

asupra unei probleme, înainte ca aceasta să fie în întregime încheiată. “Nu 

vreau să vorbesc despre asta.” 

Remarci irelevante: 

Glume prietenoase. “Trebuie să fim prieteni sau fugim în lume” 

Aceste tactici de evitare implică refuzul de a se angaja în conflict, 

însă se diferențiază de amânarea conflictului. Aceasta din urmă 

funcționează cel mai bine ca tactică, atunci când sunt îndeplinite mai multe 

condiții: 

- conținutul emoțional al conflictului trebuie să fie recunoscut 

(conștientizat) atunci când discutarea unui subiect este amânată 

pentru altă dată; 

- ambii parteneri trebuie să cadă de acord asupra unui moment 

apropiat pentru abordarea acelui subiect amânat; 

- celălalt partener trebuie să înțeleagă că amânarea discutării unui 

anumit subiect înseamnă cu adevărat abordarea sa într-un moment 

apropiat. 
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Chiar dacă evitarea ia diferite forme, rolul său este întotdeauna 

acela de a devia, de a nu se implica într-un conflict. 

2. Compromisul 

Este un stil intermediar, constând în anumite câștiguri și anumite 

pierderi pentru ambele părți. Presupune o cooperare și o asertivitate 

moderată, fiind caracterizat de credințe precum “trebuie să te mulțumești 

cu o bucată din plăcintă”, sau “dai puțin și câștigi puțin”. Atunci când 

folosesc compromisul, partenerii renunță la anumite scopuri importante 

pentru a câștiga altele. Compromisul depinde de puterea pe care două părți 

o împart, deoarece dacă una dintre părți este percepută ca fiind lipsită de 

putere, nu mai rămân motive atractive pentru a face un compromis. 

În mod frecvent, compromisul este confundat cu rezolvarea de 

probleme sau cu colaborarea deoarece, deseori un grad înalt de energie este 

cheltuit, sunt generate soluții creative, și flexibilitatea este crucială. 

Diferența este dată de faptul că, compromisul necesită târguială, schimb. 

Deseori, oamenii evită să utilizeze compromisul deoarece acesta 

presupune renunțarea la ceva important. 

Punctele forte ale compromisului: 

• uneori, permite pârților conflictuale să îndeplinească 

scopuri importante, consumând mai puțin timp decât dacă acestea 

colaborau; 

• întărește balanța puterii, care poate fi folosită pentru a 

îndeplini anumite acorduri temporare sau utile într-o perioadă de timp 

limitată; 
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• poate fi folosit ca o metodă de luare a deciziilor atunci când 

alte stiluri eșuează; 

• este mai util atunci când celelalte stiluri au eșuat sau nu erau 

potrivite pentru abordarea unui conflict. 

Punctele slabe ale compromisului 

• poate fi considerat o cale ușoară, o formulă, care nu se 

bazează pe cerințele unei situații particulare; pentru anumite persoane 

compromisul poate fi văzut întotdeauna ca o formă de a “pierde” ci nu ca 

o formă de câștig; 

• împiedică opțiuni noi, creative, deoarece este ușor de folosit 

și e la îndemână; 

• “a da cu banul” pentru alegerea unei variante, nu înseamnă 

compromis, acesta din urmă presupune implicare personală, creativă în 

propunerea de soluții. 

Tactici de compromis: 

• a face apel la imparțialitate. “ tu ai primit ceea ce ai vrut 

data trecută”; “nu este corect ca eu să scriu totul, amândoi primim bursa. 

De ce nu vrei să îți faci partea ta, și eu o să o fac pe a mea”; 

• maximizarea câștigurilor/ minimizarea pierderilor. “renunț 

la ideea de a merge la acest meci dacă mergi cu mine la munte, ca să putem 

petrece mai mult timp împreună”; 

• a oferi o soluție rapidă, temporară. “cum nu prea mai ai 

timp de pierdut ce ai zice dacă facem cum spun eu pentru o lună, și apoi 

reconsiderăm situația dacă vedem că nu merge bine”. 
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3. Colaborarea 

Dintre toate stilurile, colaborarea necesită cel mai constructiv 

angajament. Ea reflectă un interes ridicat pentru propriile scopuri dar și 

pentru scopurile celorlalți, pentru soluționarea cu succes a unei probleme, 

și pentru întărirea relației. 

Stilul colaborativ presupune să faci dezvăluiri, să soliciți 

obiectivitatea celeilalte părți, să-ți accepți responsabilitatea în conflict, fără 

a lua totul asupra ta. Cele două părți se angajează să exploreze, să rezolve 

problemele mai degrabă decât să utilizeze evitarea. 

Spre deosebire de compromis, care presupune căutarea de către cele 

două părți a unei poziții intermediare facile, care le satisface parțial pe 

ambele, în colaborare, cele două părți lucrează creativ pentru a găsi soluții 

care să maximizeze scopurile amândurora. Un aspect mai puțin pozitiv al 

colaborării, constă în faptul că una dintre părți o poate utiliza exclusiv, 

denigrând cealaltă parte pentru că aceasta nu o utilizează. De exemplu, 

dacă una dintre părți încearcă să colaboreze cu cealaltă parte, care este 

evitantă sau competitivă, atunci prima parte ar putea susține ca “am 

încercat să soluționez conflictul, dar celălalt nu a dorit asta”. 

Punctele forte ale colaborării: 

• este eficientă atunci când se dorește găsirea unei soluții 

complete care să satisfacă ambele părți conflictuale; 

• generează idei noi, presupune respectarea celeilalte părți, și 

aduce câștig pentru ambele părți; 

•  motivează o relație de lungă durată, personală sau 

profesională; 
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• evită violența, și poate arăta că un conflict poate fi 

productiv. 

Punctele slabe ale colaborării 

• dacă este singurul stil utilizat, atunci poate determina o 

anumită încătușare; dacă implicarea într-o relație este scăzută, atunci 

colaborarea nu este potrivită din perspectiva timpului pierdut și a energiei 

consumate; 

• anumiți indivizi care au competențe verbale foarte bune, pot 

utiliza colaborarea pentru a manipula cealaltă parte, determinând o 

discrepanță a puterii între cele două părți; 

• deseori persoanele care dețin mai multă putere folosesc o 

pseudo colaborare, pentru a menține dezechilibrul puterii; aceste ultime 

două cazuri nu presupun colaborarea, deoarece aceasta din urmă necesită 

două persoane care să colaboreze. 

Tactici de colaborare: 

Remarcile analitice 

• afirmații descriptive. Afirmații non evaluative despre 

evenimente observabile legate de conflict. “te-am criticat ieri pentru că erai 

supărat”; 

• afirmații divulgatoare (deschise). Afirmații non evaluative 

despre evenimente legate de conflict, pe care partenerul nu le poate 

observa, ca de pildă- sentimente, gânduri, intenții, motivații, etc. “Jur că 

niciodată nu am avut o săptămână mai proastă decât aceasta”; 

• solicitări de clarificare, de dezvăluire. Întrebări care nu 

sunt ostile despre evenimente legate de conflict, care nu pot fi observate 
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(sentimente, gânduri, intenții, motivații, etc). “la ce te gândeai când ai spus 

că….?”; 

• solicitarea criticii, a obiectivității. Prin întrebări care nu 

sunt ostile. “te deranjează când eu merg cu ceilalți colegi?” 

Remarci de conciliere 

• remarci de sprijin. Afirmații care se referă la înțelegere, 

sprijin, acceptare, interese și scopuri comune. “nu văd de ce ai fi supărat”; 

• concesii. Afirmații care exprimă dorința de schimbare, care 

arată flexibilitate, sau care iau în calcul acceptarea unor soluții reciproce 

pentru conflict “cred că aș putea lucra mai mult la asta”; 

• acceptarea responsabilității. Afirmații care atribuie 

responsabilitatea pentru conflict atât sieși cât și celeilalte părți. “cred că 

amândoi am contribuit la această problemă”. 

Tacticile de colaborare sunt asociate cu gestionarea cu succes a unui 

conflict. De altfel, prescripțiile populare referitoare la gestionarea unui 

conflict, sugerează faptul că o persoană ar trebui să facă efortul de a lucra 

cu partenerul său pentru a obține un câștig mutual, și să mențină relația, în 

afara evitării sau a agresivității. 

Nu există un stil pur de abordare a conflictelor interpersonale, 

întotdeauna suntem influențați de ceilalți și trebuie să fim atunci când ne 

luptăm pentru scopuri de cooperare. 

Aceste rezultate reflectă faptul că percepția despre stilul conflictual 

depinde de evaluarea pe care o face individul, fie a propriei persoane, fie a 

celorlalți. 
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Surse: 

Managementul conflictelor interpersonale, 

https://psihomedeor.ro/managementul-conflictelor-interpersonale/ 

Anca Sucioaia-Tudor, Strategii de management al conflictului 

educațional, ”Junior Scientific Researcher Journal”, III (2017). 

Bogdan Panait, Managementul resurselor umane, CRENF, 2009, 

https://www.academia.edu/41079582/Managementul_resurselor_umane_

CRENF_2009 
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Stimularea creativității prin teoria inteligențelor multiple  
 

 Prof. Cristina Dănilă 

Participant flux 3, Senglea - Malta 

 

"Este de cea mai mare importanţă să recunoaştem şi să dezvoltăm 

toată diversitatea de inteligenţe umane şi toate combinaţiile de inteligenţe. 

Dacă recunoaştem acest lucru, cred că vom avea cel puţin o mai bună şansă 

de a ne ocupa în mod adecvat de problemele pe care le întâmpinăm în 

viaţă.” 

(Howard Gardner, Teoria Inteligentelor Multiple, 1983) 

 

Teoria inteligenţelor multiple reprezintă un concept elaborat de 

Howard Gardner în anul 1993, care susţine existenţa, la nivelul fiecărui 

individ, a unui set de opt inteligenţe, care descriu mult mai bine capacitatea 

cognitivă a omului printr-un set de abilităţi, talente, deprinderi mentale.  

Toţi indivizii normali posedă fiecare dintre aceste inteligenţe într-

o anumită măsură, iar ceea ce îi diferenţiază este gradul lor de dezvoltare 

şi natura unică a combinării lor.  

Gardner susţine că unele inteligenţe sunt mai bine reprezentate, 

sunt „tari”, iar altele mai puţin reprezentate, „slabe”. Gardner a izolat 

următoarele inteligenţe, caracterizându-le astfel: 

✓ inteligenţa verbală/lingvistică – se referă la cuvinte, limbaje, scris 

şi vorbit; 

✓ inteligenţa logico - matematică – se referă la gândirea inductivă şi 

deductivă, la numere şi la modele abstracte; 
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✓ inteligenţa vizuală - spaţială – capacitatea de a vizualiza, de a crea 

imagini mentale; 

✓ inteligenţa corporală/kinestezică – se referă la mişcările fizice şi 

cunoaşterea corpului; este coordonată de cortexul motor, care 

coordonează mişcarea corporală; 

✓ inteligenţa muzicală/ritmică – se referă la recunoaşterea modelelor 

tonale, a sunetelor, a ritmurilor, a bătăilor; 

✓ inteligenţa interpersonală – se referă la relaţiile interpersonale şi 

comunicare;. 

✓ inteligenţa intra personală – se referă la auto reflecție, metacogniţie 

în ştiinţă; 

✓ inteligenţa naturalistă – se referă la capacitatea de a rezolva 

probleme şi de a dezvolta produse cu ajutorul clasificărilor din 

natură şi a reprezentărilor din mediul înconjurător. 

Teoria lui Howard Gardner propune schimbarea percepţiei pe care o 

are profesorul despre elev, astfel că el nu mai trebuie să fie privit ca un 

element dintr-o masă de copii care trebuie aliniat la medie şi uniformizat 

cu restul clasei ci să fie privit ca un unicat, cu abilităţile, posibilităţile şi 

ritmul său de dezvoltare și de lucru.  

Educatorii au misiunea de a recunoaște, de a stimula dezvoltarea 

unei game mari de talente şi abilităţi. Pentru aceasta vor structura 

prezentarea materialului într-un stil care să angajeze majoritatea tipurilor 

de inteligenţe, vor organiza activitatea plecând de la ideea că fiecare are 

modul lui de a percepe, are stilul lui şi atitudinea lui de învăţare, prin 

urmare necesită o abordare individualizată. Teoria inteligenţelor multiple 
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promovează conştientizarea şi valorificarea pozitivă a diferenţelor între 

oameni, ne ajută să ne cunoaştem elevii şi din perspectiva aptitudinilor lor, 

a intereselor pe care le manifestă şi ne instrumentează în a-i ajuta să 

evolueze în mod diferit. 

Tratarea diferențiată, prin prisma teoriei  inteligențelor multiple 

presupune o bună cunoaştere şi analiză a elevilor şi poate viza: tehnologia 

didactică folosită, modul de tratare a elevilor la lecţii, difenţierea sarcinilor 

de muncă independentă în clasă sau acasă, prezentarea adecvată a 

conţinutului, respectarea ritmului de lucru al elevilor.  

In abordarea conformistă, în activitatea didactică se folosesc des 

expresii ca „este un copil inteligent” și „este un elev foarte talentat la 

pictură” . Astfel, suntem tentaţi să-i considerăm „inteligenţi” pe cei care 

obţin rezultate superioare la disciplinele de învăţământ cu caracter 

ştiinţific, iar pe ceilalţi să-i considerăm „talentaţi”. 

Referitor la cele două concepte, Howard Gardner subliniază că ele 

se referă la aceleaşi structuri intelectuale. Contrazicând afirmaţia că 

raţiunea, logica şi cunoaşterea nu sunt sinonime, H. Gardner propune o 

nouă viziune asupra inteligenţei, concepţie care se consideră de către 

specialişti că trebuie integrat ă în curriculum şcolar. 

Aceasta teorie supune atenţiei ideea unui intelect multiplu care 

explică astfel diferenţele individuale prin profilurile unice de inteligenţă 

ale fiecăruia. Mai mult chiar, pentru a-şi accelera progresul şcolar, elevul 

poate fi îndrumat să-şi conştientizeze profilul de inteligenţe, să-şi 

antreneze acele moduri de învăţare care i se potrivesc cel mai bine, dar şi 

să i se stimuleze gradat inteligențele reprezentate minimal.  
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Un model de aplicare a teoriei inteligențelor multiple în cadrul 

disciplinelor tehnice poate fi: 

o pentru modul de învăţare verbal / lingvistic se pot propune 

ca sarcini de lucru: 

✓ Redactează un eseu pe o temă la alegere. 

✓ Redactează un eseu folosind o serie de cuvinte date. 

✓ Explică unui coleg o noţiune învăţată la lecţie. 

o Mod de învăţare muzical / ritmic 

✓ Compune ritmuri rap pentru a învăţa un concept. 

✓ Foloseşte codul Morse pentru a comunica o idee. 

o Mod de învăţare logic / matematic 

✓ Compune o poveste care să aibă cele cinci momente ale acţiunii. 

✓ Anticipează ce se va întâmpla în cazul unui defect dintr-o anumită 

cauză  

✓ Scrie un text folosind un cod existent sau inventat. 

✓ Analizează asemănările dintre două concepte din tehnică. 

o Mod de învăţare vizual / spaţial 

✓ Reprezintă grafic dependența dintre două mărimi . 

✓ Ia notiţe folosind organizatori grafici. 

✓ Reprezintă 3D o anumită piesă 

✓ Realizează un afiș ilustrînd încălcarea unei norme e protecție a 

muncii în domeniul ethnic. 

o Mod de învăţare corporal / kinestezic 

✓ Mimează cuvintele noi dintr-o lecţie. 

✓ Mimaţi în grup o sintagmă. 
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✓ Joacă rolul unui personaj ce practică o meserie, pe baza unei teme 

date. 

o Mod de învăţare interpersonal 

✓ Încercaţi să ajungeţi la consens într-un grup pentru soluționarea 

unui presupus defect. 

✓ Pronunţă cuvinte dificile şi cere-le colegilor să repete. 

✓ Realizați în grup o fișă tehnologică. 

✓ Scrieţi un mesaj în lanţ folosind noțiunile cheie învățate într-o 

lecție. 

o Mod de învăţare intrapersonal. 

✓ Dacă ai fi în locul unui electrician, ce ai face în situația X? 

✓ Redactează un eseu cu tema „Eu peste cinci ani”. 

✓ Scrie zilnic, timp de o săptămână un gănd pe tema „Cine sunt eu 

?” 

o Mod de învăţare naturalist 

✓ Descrie impactul asupra naturii a unei colectări deficitare a 

deșeurilor dintr-o societate comercială. 

Cu cât profesorul învaţă mai mult despre profilul de inteligenţă 

multiplă a elevilor, cu atât ei vor deveni mai încrezători în alegerile care 

le afectează instruirea. 

Inventarierea nivelului inteligenţelor multiple are scopul de a lega 

experienţele de viaţă cu ideile prezentate de teoria inteligenţelor multiple. 

Tipurile de activitate de învăţare ale profesorilor sunt adesea direct legate 

de experienţele lor din lumea reală.  Tot așa, alegerile pe care ei le fac ca 
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profesori pot afecta profilul inteligenţelor multiple al elevilor cu care 

lucrează. 

Prin mobilizarea potențialului enorm al abilităţilor umane, oamenii se 

vor simţi mai bine, vor fi mai competenţi și mai motivați pentru propria 

instruire. 

 

Bibliografie 

1. Gardner, H., Inteligenţe multiple, Ed. Sigma, Bucureşti, 2006. 
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3. Cerghit, I., Etapele unei cercetări ştiinţifico-pedagogice, în 
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Școala emoțiilor 
 

Prof. Moisuc Nani-Lavinia 

Participant flux 1, Praga- Cehia 

 

Este mai important să-i învățăm pe copii autodisciplina, 

responsabilitatea și sănătatea emoțională, decât să punem accent pe 

dezvoltarea inteligențelor multiple?  

„Viața de familie este prima școală a emoțiilor. În acest creuzet intim, 

învățăm să recunoaștem atât emoțiile proprii, cât și reacțiile celorlalți la 

emoțiile noastre; cum să gândim aceste emoții și cum să ne alegem 

reacțiile; cum să citim și să ne exprimăm speranțele și temerile.  

Această școală emoțională nu înseamnă doar ceea ce le spun 

părinții copiilor lor sau ceea ce fac pentru ei; ea presupune, de asemenea, 

modelele oferite de părinți în ceea ce privește felul de a-și trata propriile 

emoții și pe cele care apar în relația soț-soție” Daniel, Goldman. Școala 

este pusă în situația de a continua această „școală a emoțiilor de acasă.” De 

cele mai multe ori, copiii care fac parte din familii dezorganizate, în care 

unul dintre părinți sau ambii sunt consumatori de alcool, sau familii cu 

situații materiale precare, dar și din cele în care unul sau ambii părinți sunt 

plecați să muncească într-o altă țară,  sunt copiii care, mai devreme sau mai 

târziu, vor abandona școala. Educația lor emoțională este precară. De multe 

ori în viață suntem puși în situația de a face alegeri. Suntem suma alegerilor 

noastre.  O piramidă a valorilor făcută pentru fiecare obiect al alegerii, ne 

poate ajuta să facem alegerea corectă. Așa elevii își pot alege prietenii sau 

viitorul loc de muncă.  
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De aceea, am propus elevilor să aleagă zece dintre valorile pe care 

ei le consideră mai importante. Și pentru a-i ajuta, le-am dat valorile pe 

care Daniel Goldman le-a așezat pe categorii.  

 

Am cerut elevilor să aleagă patru valori mai importante dintre cele 

zece și să le alinieze una după alta. Apoi, le-am cerut să aleagă trei valori 

dintre cele rămase pe care să le așeze deasupra celorlalte patru. Au mai 

rămas trei. Le-am spus să aleagă două dintre ele pe care să le așeze 

deasupra celorlalte. La final, le-a mai rămas o valoare pe care au așezat-o 

în vârful piramidei. Au obținut, fiecare, piramida valorilor sale. Elevii s-au 

prins repede în joc și au recunoscut că primele sunt valorile de bază, foarte 

importante pentru ei. Urmează valorile sociale și apoi cele care țin de 

dezvoltarea personală.  

La final, le-am propus să-și deseneze pe o foaie conturul mâinii 

stângi, să-și scrie prenumele/ numele și să scrie fiecare pe mâinile colegilor 

câte un gând bun, o vorbă bună, un cuvânt care să-i creeze celuilalt o stare 

de bine. Foile au circulat prin clasă. Fiecare palmă avea 27 de cuvinte 

calde. Când au ajuns la cel care și-a desenat conturul palmei, am văzut pe 

chipurile lor bucurie!  
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Portugalia, o experiență minunată sau despre cum să 

facilitezi incluziunea folosind TIC 

 

 

Prof. Costaș Cătălin Mihai 

Participant flux 2 – Caldas de Rainha, Portugalia 

 

 

 In perioada 4-12 aprilie 2022, am participat la cursul de formare 

,,Inclusive clasroom through ICT-Using ICT to facilitate inclusion and 

prevent cyber bullying,, , în Portugalia, curs finanțat prin programul 

Erasmus+ al Uniunii Europene.  Primele gânduri nu au fost dintre cele mai 

frumoase. Mă așteptam la un curs dificil, nouă zile cu program extenuant, 

cu multe încercări de a lega conversații în limba engleză. S-a dovedit a fi 

cu totul opus față de cum vedeam eu lucrurile. Dar mai bine să fie așa decât 

să fie invers.  

 După o scurtă oprire la Barcelona am ajuns la  Caldas da Reinha, 

orașul unde se va desfășura cursul nostru. Un oraș micuț, cu străzi înguste, 

dar foarte curat, cu gazde primitoare și cu vegetație verde. Am făcut 

cunoștință cu gazdele noastre și apoi ne-am cazat. 

 A urmat prima zi de curs, am luat contact cu colegii noștri, din 

diverse locuri, cu cei de la Edu2grow și cu formatoarea noastră. Printre 

activitățile de curs, am organizat ,,Seara internațională’’, prilej de a 

cunoaște și alte culturi. S-a organizat o tombolă la care fiecare a primit câte 

ceva, s-a cântat și s-au degustat diverse mâncăruri tradiționale. 
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Au urmat zile de curs presărate cu vizite în Caldas dar și în alte 

localități din Portugalia. 

 

 

Formatoarea cursului, ne-a prezentat diverse aplicații din domeniul 

ICT, aplicații ce pot fi utilizate cu succes la orice nivel școlar. 

Amintesc aici aplicația KineMaster – aplicație ce poate crea și 

prelucra fotografii și filme, Crosswords – o aplicație de cuvinte încrucișate, 

Google forms – poate fi folosită pentru evaluarea elevilor, Mentimeter, 

Kahoot, SmartMeasure  si multe, multe altele. Unele dintre acestea le-am 

folosit la întoarcere la orele de la clasă. 
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 Îmi amintesc cu plăcere că și între noi cursanții era o oarecare 

competiție în a ne prezenta produsele finale, care de care mai frumoase și 

mai interesante. La sfârșitul cursului am primit o listă cu 100 de aplicații 

din domeniul ICT ce pot fi folosite de către noi toți, pe care o transmit și 

eu la rândul meu, mai departe, disponibilă pe blogul proiectului. 
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Trebuie să recunosc că foarte mult mi-au plăcut oamenii din 

această țară, niște oameni pe care nu îi macină stresul sau trecerea prea 

repede a timpului. Locurile pe care le-am vizitat au fost extraordinare, 

imaginile cu oceanul, din Nazare, vor rămâne mereu în amintirea mea

 

Mă bucur ca am putut ajunge si la cel mai vestic punct al 

continentului european, Capul Roca.  

Au mai fost organizate vizite la castelul din Sintra, la Obidos – un 

orășel foarte frumos, la Lisabona unde plimbarea cu tramvaiul și înghețata 

au fost un deliciu. 

În concluzie, un curs foarte reușit cu un grup de lucru  

extraordinar. Portugalia, o țară pe care sper să o mai revăd cândva. 

Mulțumesc foarte mult celor implicați în desfășurarea acestui 

proiect. Știu că este foarte mult de muncă, timp investit ș.a. Doresc și altor 

participanți să se bucure de o astfel de experiență, una de neuitat. 
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Experiențe Lusitane - Metode noi de învățare-predare-

evaluare cu ajutorul TIC 

 
Prof. Burlibașa Carmen Cezarina 

Prof. Liliana Rujanu  

Prof. Pintilie Georgian Cosmin 

Prof. Costaș Cătălin 

Participanți flux 2 – Caldas de Rainha, Portugalia 

 

 

 Utilizarea instrumentelor informatice în domeniul educației a 

devenit în ultima vreme o practică uzuală și acoperă exigențe foarte 

diferite, cu metode la fel de diferite: variază de la instruirea în scopul 

utilizării acestora, (operare), până la cursuri universitare de nivel înalt, de 

la educaţia elevilor, la cea a adulţilor, etc. Prin urmare, este necesară 

concentrarea atenţiei asupra aspectelor relevante spre care este orientat 

acest curs, şi anume utilizarea tehnologiei în context şcolar, mai precis în 

învăţământul secundar. Aceasta înseamnă că, printre multele modalităţi 

posibile de utilizare a TIC, numai unele sunt adecvate. 

În practica şcolară cea mai recentă, este binecunoscută nevoia de a 

depăşi o structurare a conţinutului exclusiv axată pe transmiterea de 

cunoştinţe, centrată pe predarea cunoştinţelor de către profesor, în favoarea 

abordărilor centrate pe modurile de învăţare. 

            De asemenea, este util să precizăm rolul tehnologiilor, ce pot fi 

utilizate ca suport pentru a sprijini procesele de învăţare, ce au loc în mod 

tradiţional, sau pot fi instrumentul prin care modul de învăţare este profund 
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transformat. Având în vedere activităţile didactice desfăşurate în 

învăţământul nostru secundar, este oportună utilizarea tehnologiilor 

didactice în clasă, în cadrul activităţilor de grup şi individual, prin activităţi 

în specificul învăţământului la distanţă, (sistem utilizat în diferite tări 

europene). Datorită importanţei grupului în cadrul clasei este necesară 

încurajarea și abordărilor didactice de tip colaborativ. 

 În perioada 4 aprilie – 12 aprilie 2022, am beneficiat alături de 

colegii mei de o mobilitate de formare continua din cadrul proiectului 

N.O.I, curs organizat de Edu2grow. Cursul de formare a fost centrat pe 

folosirea de instrumente TIC ce pot fi folosite pentru incluziunea elevilor 

cu cerințe educaționale speciale și nu numai (blog, website, blogquesturi), 

de utilizare a  aplicatiilor (voip, skype pentru consilierea elevilor), de 

creare de resurse online (podcasturi), schimb de bune practici în ce privesc 

procedurile antibullying. 

   Proiectul se raportează și la recomandarea Parlamentului 

European şi a Consiliului Uniunii Europene privind competenţele cheie 

din perspectiva învăţării pe parcursul întregii vieţi, care conturează, un 

„profil de formare european” orientat de formarea celor opt competenţe 

cheie: competenţe sociale şi civice, sensibilizare şi exprimare culturală, 

comunicare în limba maternă, comunicare în limbi străine, spirit de 

iniţiativă şi antreprenoriat, competenţe matematice şi competenţe de 

bază în ştiinţe şi tehnologii, competenţă digitală, a învăţa să înveţi. 

Diversitatea şi complexitatea lumii contemporane se manifestă 

puternic în plan relational şi valoric interuman. „Statul global” este unul al 

intersecţiei culturilor, al redefinirilor identitare. Nevoia de a trăi şi de a 
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lucra împreună, de a ne cunoaşte mai profund, de a ne înţelege şi de a ne 

respecta reciproc a devenit un imperativ într-o lume globală, în care se 

micşorează distanţele dintre ,,Eu şi Celălalt” 

            Valențele utilizării TIC în educație sunt strâns legate și de educaţia 

interculturală, care reprezintă o nouă dimensiune a educaţiei 

contemporane. Societatea actuală prefigurează o intensificare a 

schimbărilor şi transformărilor în toate domeniile, inclusive cel 

educaţional. Educaţia interculturală este educaţia relaţiilor interpersonale, 

care implică membrii unor culturi diferite. Scopul acestui tip de educaţie 

este de a facilita relaţiile interculturale, de a contribui la formarea şi 

intensificarea atitudinii de toleranţă, de acceptare a celuilalt. Diferenţele în 

raport cu celălalt vizează mai multe domenii: limbă, religie, practici 

sociale, de relaţionare, vestimentare, alimentare, de petrecere a timpului 

liber, tradiţii etc. În funcţie de acestea individul în interacţiune cu cel diferit 

de el poate să aibă un ansamblu de reacţii complexe de natură cognitivă, 

afectivă, comportamentală. Aceste reacţii pot fi de acceptare sau de negare. 

            Scopul de bază al educaţiei interculturale este formarea şi 

dezvoltarea competenţei interculturale. Conceptul de competenţă 

interculturală vizează ansamblu de cunoştinţe, abilităţi, aptitudini şi 

comportamente, care îmbinate armonios şi complementar permit 

rezolvarea adecvată a unor situații de interacţiune interculturală. Proiectul 

N.O.I. din cadrul programului Erasmus +, Acțiunea Cheie 1-KA1- 

Educație școlară, a primit finanțare din partea U.E. și  ca parte a Planului 

European de Dezvoltare, vine în întimpinarea unor nevoi a profesorilor din 

cadrul școlii noastre, cum ar fi:  
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-utilizarea maximă a aplicațiilor/resurselor TIC în scop 

educațional; 

-îmbunătăţirea abilităţilor de utilizarea aplicațiilor/resurselor TIC, 

atât a elevilor, cât şi a profesorilor, la nivel European; 

-deschiderea către valorile europene ale educaţiei: egalitatea de 

şanse, interculturalitatea, învățarea pe tot parcursul vieții. 

  Scopul proiectului fiind de a crește calitatea actului educativ din 

școală în context intercultural european prin dezvoltarea de competențe 

TIC  în procesul de predare – învățare-evaluare. 

Obiectivele proiectului sunt: creșterea competențelor TIC a 

profesorilor de diferite discipline cum ar fi: limba română, matematică, 

limba engleză, psihologie, informatică, discipline tehnice – mecanică, 

electrotehnică, electromecanică, creșterea dimensiunii europene a școlii 

prin schimbul de experiență și legăturile create cu reprezentanții altor țări 

prezenți la această formare, promovarea comunicării în limbi străine, 

promovarea sentimentului de apartenenţă la UE și a interculturalității, 

diseminarea bunelor practici în invăţarea bazată pe competenţe în UE . 

În această mobilitate am participat la cursul  ,,Inclusive clasroom 

through ICT-Using ICT to facilitate inclusion and prevent 

cyberbullying,, care s-a desfășurat în Caldas da Rainha- Portugalia. 

Utilizarea resurselor educaționale sunt resurse prin care pot aplica 

metode noi de învățare-predare-evaluare cu ajutorul TIC. 

  Participarea la acest curs ne-a  adus o mulțime de beneficii, cum 

ar fi:  
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o Ne-a furnizat idei practice pentru modul în care pot 

încorpora resursele educaționale TIC în lecțiile zilnice;  

o Ne-a familiarizat cu tendințele actuale în domeniul TIC și 

modul în care acestea pot fi aplicate în crearea unei lecții e-

learning;  

o Ne-a permis să creăm teste de evaluare cu diverse tipuri de 

itemi, pe platformele educaționale;  

o Ne-a furnizat materiale didactice noi cu care pot îmbunătăți  

conținutul lecțiilor e-learning;  

o Ne-a permis să împărtășim idei și diferențe culturale cu 

reprezentanții din alte țări, ne-am îmbunătățit competențele 

lingvistice în domeniul  limbi engleze. 

     Mai multe informații despre aplicațiile folosite pe parcursului 

cursului de formare sunt prezentate pe blogul proiectului. 

    În concluzie pot spune că, odată cu dezvoltarea tehnologiei 

informaticii a apărut şi s-a răspândit în mod spectaculos în perioada 

pandemiei COVID-19, în învăţământul la distanţă, fiind o parte importantă 

a schimbărilor ce au loc în învăţământ. Existenţa conexiunilor la Internet 

deschide larg porţile de pregătire şi perfecţionare în orice domeniu, pentru 

orice nivel şi la orice vârstă. 

La acest curs am înțeles că, învăţarea cu ajutorul Internetului și a 

platformelor educaționale, se constituie ca o alternativă educaţională 

atractivă care reduce restricţiile de ordin temporal, social, spaţial sau de 

altă natură. Accesând Internetul, pătrundem, de fapt, într-o bază de date 

gigantică, o reţea care se întinde la nivelul întregii lumi, oferind informaţii 
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şi servicii de toate tipurile tuturor celor care au un calculator conectat. E-

learning-ul, industrie relativ nouă în România şi aflată la începuturile 

exploatării, (iar prin aceste cursuri încercăm s-o dezvoltăm) are la bază 

învăţarea cu ajutorul calculatorului şi se bazează pe distribuirea 

conţinutului informaţiei pe cale electronică (media, Internet, Intranet). 

Avantajele e-learning-ului constau în posibilitatea utilizatorului de a-şi 

gestiona timpul conform propriului ritm şi în flexibilitatea sistemului, 

menită să încurajeze crearea unui stil propriu de învăţare. Resursele Web 

au devenit aproape indispensabile în predare, învățare și evaluare. 

Acest proiect este finanţat cu sprijinul Comisiei Europene. Această 

comunicare reflectă numai punctul de vedere al autorului, iar 

A.N.P.C.D.E.F.P. și Comisia Europeană nu sunt responsabile pentru 

pentru modul în care este folosit conținutul acestor informații. 
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